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Zadania wstepne

Zadanie 1. (8pkt)

W kolejnym doswiadczeniu uczniowie uzyli chronografu elektroma-
gnetycznego. Samobiezny samochodzik poruszajacy si¢ wzdtuz linii prostej ciagnal
papierowa tasme. na ktorej chronograf zapisywat znaki w jednakowych odstepach
czasu Ar = 0.02 s . Na rvsunku przedstawiono ukiad znakéw (tréjkacikow) na tasmie
z podziatka milimetrowa. Pierwszy znak postawiono w chwili ruszenia tasmy
i dokladnie pokrywa si¢ on z cyfra 0 podziatki.

10

11 12

a) Jakim ruchem poruszat si¢ samobiezny samochodzik przez pierwsze pigé
odstgpow czasu Ar . a jakim ruchem w ciagu nastepnych odstepéw czasu Ar ?
Uzasadnij odpowiedz.

b) Na podstawie zapisu na tasmie sporzadz wykres zaleznosci drogi s samocho-
dzika od czasu 7 jazdy. Zaznacz odcinki niepewnosci pomiarowych.

c¢) Oblicz, z jaka s$redniag szybkoscia jechal samochodzik w pierwszych stu
milisekundach od chwili startu.

d) Oblicz, z jaka szybkoscia samochodzik ciagnal tasme¢ po uptywie 0,1 sekundy
od chwili startu.

Zadanie 2. (14 pkt)

Dwie plastelinowe kule o tej samej masie, oznaczone cyframi 1 i 2,
poruszaly si¢ po poziomej powierzchni wzdhuz tej samej prostej. Rysunek przed-
stawia wykresy zaleznosci polozenia  x(m),

kul od czasu, w przedziale od chwili 1| L% BETRET

startu do chwili zderzenia si¢ z druga 1.5+

kula. Po doskonale niesprezystym S TN

zderzeniu kule poruszaly si¢ razem. Sl L

Pomijamy opory ruchu i przyjmu- |

jemy, ze uklad kul jest izolowany. 0 1 2 3 :; 5 fs 7 fg giu 120 f‘fs)

a) Oblicz wartosci predkosci kul przed zderzeniem.

b) Wykonaj rysunki przedstawiajace sytuacje przed zderzeniem i po zderzeniu.

¢) Oblicz wartos¢ predkosci kul po zderzeniu.

d) Rysunek z wykresami 1 i 2 uzupelnij o wykres zaleznosci potozenia kul po
zderzeniu od czasu, czyli w przedziale od 5 do 10 sekund.

e) Oblicz, ile procent tacznej energii kinetycznej kul przed zderzeniem uleglo
rozproszeniu podczas zderzenia.

f) Gdyby kule byly stalowe i ich zderzenie bylo doskonale sprezyste, to po zderzeniu
zamienilyby sie¢ predkosciami. Korzystajac z zasad zachowania w mechanice
(pedu i energii), udowodnij, ze to stwierdzenie jest stuszne.
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Zadanie 3. (18 pkt)

Niewielka rakieta wystartowata z Ziemi pionowo i poruszala si¢ przez

50 sekund z przyspieszeniem o wartosci @, =2g . Po tym czasie wyczerpalo si¢
paliwo i dalej rakieta poruszatla sie bez napedu az do upadku na Ziemie¢. Zaniedbu-
jemy opory ruchu, mase zuzywanego paliwa oraz zmiang wartosci przyspieszenia

grawitacyjnego g (przyjmij g =10

rr; ) wraz ze zmiana odleglosci rakiety od

S

powierzchni Ziemi.
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b)

g)

h)

Ruch rakiety od chwili startu do upadku odbywat sie¢ w trzech etapach. Jakim
ruchem i z jakim przyspieszeniem poruszala si¢ rakieta w dwoch kolejnych
etapach ruchu po wytaczeniu silnika?

Oznaczajac symbolami F i F, odpowiednio wartosci sily grawitacji i sily napedu
silnika, napisz dynamiczne rownania ruchu (czyli przedstawiajace zaleznosci
miedzy przyspieszeniem ciala i dzialajacymi na nie sitami) dla kazdego z trzech
etapow ruchu rakiety. Przy kazdym réwnaniu napisz, jaki etap ruchu rakiety
ono opisuje.

Oblicz szybkos¢ rakiety w chwili wylaczenia silnika i ustal jej warto$s¢ w chwili
maksymalnego oddalenia rakiety od Ziemi.

Oblicz maksymalna wysokos¢ A, jaka osiagneta rakieta oraz czas trwania
poszczegdlnych etapéw ruchu rakiety bez napedu.

Narysuj na papierze milimetrowym w ukladzie wspélrzednych o zwrocie osi v
przeciwnym do zwrotu przyspieszenia g. wykres zaleznosci wspoélrzednej v
predkosci u ruchu (trzech etapéw) rakiety od czasu 7.

Wyjasnij, jak zmienia si¢ cigezar przedmiotéw znajdujacych si¢ w rakiecie od
chwili startu rakiety do momentu jej upadku na Ziemie. Ktory ze stanow: stan
przeciazenia, stan niedociazenia, stan niewazkosci, wystegpowal w poszcze-
golnych etapach ruchu rakiety?

Uzasadnij., ze w danym locie rakiety mozna bylo zaniedba¢ zmiane wartosci
przyspieszenia ziemskiego g wraz ze zmiana odlegtosci # od Ziemi.

Gdyby rakieta miata za zadanie wynies¢ satelite na kotowa orbite okotoziemska,
to cel nie bylby osiagniety. Dlaczego?



